

W sercu Maryi

Sanktuarium Matki Bożej Chełmskiej

ul. Lubelska 2, 22-100 Chełm, www.bazylika.net

Niedziela 26 kwietnia 2026 r.

Czwarta Niedziela Wielkanocna

Pierwsze czytanie

Dz 2, 14a. 36-41

Czytanie z Dziejów Apostolskich

W dzień Pięćdziesiątnicy stanął Piotr z Jedenastoma i przemówił donośnym głosem: "Niech cały dom Izraela wie z niewzruszoną pewnością, że tego Jezusa, którego wyście ukrzyżowali, uczynił Bóg i Panem, i Mesjaszem". Gdy to usłyszeli, przejęli się do głębi serca i zapytali Piotra i pozostałych Apostołów: "Cóż mamy czynić, bracia?" Powiedział do nich Piotr: "Nawróćcie się i niech każdy z was ochrzci się w imię Jezusa Chrystusa na odpuszczenie grzechów waszych, a weźmiecie w darze Ducha Świętego. Bo dla was obietnica i dla dzieci waszych, i dla wszystkich, którzy są daleko, a których powoła Pan Bóg nasz". W wielu też innych słowach dawał świadectwo i napominał: "Ratujcie się z tego przewrotnego pokolenia". Ci więc, którzy przyjęli jego naukę, zostali ochrzczeni. I przyłączyło się owego dnia około trzech tysięcy dusz.

Oto Słowo Boże.

Drugie czytanie

1 P 2, 20b-25

Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Piotra Apostoła

Najdrożsi: To się Bogu podoba, jeżeli dobrze czynicie, a przetrzymacie cierpienia. Do tego bowiem jesteście powołani. Chrystus przecież również cierpiał za was i zostawił wam wzór, abyście szli za Nim Jego śladami. On grzechu nie popełnił, a w Jego ustach nie było podstępu. On, gdy Mu złorzeczono, nie złorzeczył, gdy cierpiał, nie groził, ale oddawał się Temu, który sądził sprawiedliwie. On sam, w swoim ciele poniósł nasze grzechy na drzewo, abyśmy przestali być uczestnikami grzechów, a żyli dla

sprawiedliwości – Krwią Jego ran zostaliście uzdrowieni. Błądziliście bowiem jak owce, ale teraz nawróciliście się do Pasterza i Stróża dusz waszych.

Oto Słowo Boże.

Aklamacja

Ja jestem dobrym Pasterzem i znam owce moje, a moje Mnie znają.

Ewangelia

J 10, 1-10

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Jezus powiedział: "Zaprawdę, zaprawdę powiadam wam: Kto nie wchodzi do owczarni przez bramę, ale wdziera się inną drogą, ten jest złodziejem i rozbójnikiem. Kto jednak wchodzi przez bramę, jest pasterzem owiec. Temu otwiera odźwierny, a owce słuchają jego głosu; woła on swoje owce po imieniu i wyprowadza je. A kiedy wszystkie wyprowadzi, staje na ich czele, a owce postępują za nim, ponieważ głos jego znają. Natomiast za obcym nie pójdą, lecz będą uciekać od niego, bo nie znają głosu obcych". Tę przypowieść opowiedział im Jezus, lecz oni nie pojęli znaczenia tego, co im mówił. Powtórnie więc powiedział do nich Jezus: "Zaprawdę, zaprawdę powiadam wam: Ja jestem bramą owiec. Wszyscy, którzy przyszli przede Mną, są złodziejami i rozbójnikami, a nie posłuchały ich, owce. Ja jestem bramą. Jeżeli ktoś wejdzie przeze Mnie, będzie zbawiony – wejdzie i wyjdzie, i znajdzie paszę. Złodziej przychodzi tylko po to, aby kraść, zabijać i niszczyć. Ja przyszedłem po to, aby owce miały życie i miały je w obfitości".

Oto Słowo Pańskie.

Rozważanie

Dzisiejsza Ewangelia łączy dwa symboliczne obrazy: bramy i pasterza. Być może połączenie to związane jest z praktyką pasterzy w Palestynie. Pasterze czuwając w nocy, leżeli w poprzek bramy. A więc byli nie tylko pasterzami, ale także drzwiami, bramą dla owiec.

Jezus jest „bramą”, przez którą mamy dostęp do Ojca: „Nikt nie przychodzi do Ojca inaczej, jak tylko przeze Mnie” (J 14, 6). Jest również „drogą” (J 14, 6) do głębi drugiego człowieka. Najgłębsze w człowieku jest miejsce, w którym jest obrazem Boga, gdzie doświadcza sacrum, tajemnicy obecności i świętości Boga. Nie można osiągnąć drugiego człowieka w jego głębi, bez pośrednictwa Jezusa.

Nasze relacje zwykle są powierzchowne, dlatego, że Jezus jest poza nimi. Nie sięgamy głębiej niż do zewnętrznej strony: ciała, uczucia, inteligencji. Dzięki Jezusowi możemy doświadczać własnej głębi; a w niej intymnej bliskości Boga Ojca; możemy również w sposób autentyczny, duchowy spotykać drugiego człowieka i dzielić się z nim sobą.

Mistyczka francuska Gabriela Bossis notuje w swoim dzienniku pod datą 1 stycznia 1942: „Moje hasło na ten rok?”. Odpowiedź Jezusa: „Przechodzenie we Mnie w trakcie twego życia. W ten sposób będziesz umiała przejść we Mnie w chwili twej śmierci. Będziesz żyła we Mnie, a jeżeli będziesz się modlić we Mnie, będziesz dobrze widziała Ojca. Jeżeli we Mnie będziesz mówić, nie powiesz byle czego. Jeżeli we Mnie będziesz myśleć, będziesz blisko Ojca”.

Jezus jest również Pasterzem. Jako Dobry Pasterz zna nas dogłębnie (po imieniu). Jest przeciwieństwem najemnika. Pasterz najemnik nie odpowiada za złożone w nim przez pana zaufanie. W chwili niebezpieczeństwa ucieka i chroni się sam, nie myśląc w ogóle o owcach. Zdarza się również, że staje w szeregu wilków, nie interesuje się stadem, nad którym powierzono mu pieczę, ale szuka jedynie własnych korzyści.

Jezus myśli o każdej owcy. Jest Pasterzem Powszechnym. Troszczy się również o owce zabłąkane zagubione, o te, które są daleko poza Jego owczarnią. Zostawia dziewięćdziesiąt dziewięć, by szukać jednej, która się zagubiła (por. Łk 15, 4nn).

Na nagrobku biskupa fryzyjskiego z II wieku znajduje się napis: „Moje imię jest Abercejusz, jestem uczniem nieskażonego Pasterza, który pozwala paść się swoim stadom po górach i równinach; wielkie są Jego oczy, których wzrok sięga wszędzie”. Jezus jest Dobrym Pasterzem „o wielkich oczach”. Jego wzrok obejmuje każdego wielką miłością. Nawet, gdy odchodzimy, gubimy się, szukamy własnych „szczęśliwszych” dróg, możemy być pewni, że On nas nie zostawia, ale szuka, obejmuje swoim wzrokiem i czeka cierpliwie, z miłością na nasz powrót: „Ja sam będę paść moje owce i Ja sam będę je układał na legowisko - wyrocznia Pana Boga. Zagubioną odszukam, zabłąkaną sprowadzę z powrotem, skaleczoną opatrzę, chorą umocnię, a tłustą i mocną będę ochraniał. Będę paść sprawiedliwie” (por. Ez 34, 15n).

Czy doświadczam, że Jezus jest „moim Pasterzem”? Jaka relacja łączy mnie dziś z Nim? Czy rozpoznaję Jego głos? Czy Jezus jest moją „bramą” i „drogą” do głębi Boga Ojca i drugiego człowieka? Czy wzrok Jezusa odbieram jako ciepły, miłosierny, życzliwy czy surowy, wymagający, prześladowający mnie?

Czytania na każdy dzień tygodnia

Poniedziałek

1 czytanie Dz 11, 1-18

Ewangelia J 10, 11-18

Wtorek

1 czytanie Dz 11, 19-26

Ewangelia J 10, 22-30

Środa

1 czytanie 1 J 1,5-2,2

Ewangelia Mt 11, 25-30

Czwartek

1 czytanie Dz 13, 13-25

Ewangelia J 13, 16-20

Piątek

1 czytanie Dz 13, 26-33

Ewangelia J 14, 1-6

Sobota

1 czytanie Ap 11, 19a-12,1

2 czytanie Kol 1, 12-16

Ewangelia J 19, 25-27

Niedziela

1 czytanie Dz 6, 1-7

2 czytanie 1 P 2, 4-9

Ewangelia J 14, 1-12

Ogłoszenia parafialne

- ✓ Wczoraj w ChDK-u odbyła się IV edycja inicjatywy ewangelizacyjnej *Twierdza*, pod hasłem **WYŁOM**. Serdecznie gratulujemy Chełmskiemu Centrum Ewangelizacji, tak pięknej i duchowo bogatej konferencji, która zgromadziła pełną salę oraz wielu przez transmisję online uczestników z całej Polski.
- ✓ Dziś *Niedziela Dobrego Pasterza*. Dziękujemy Bogu za kapłanów i siostry zakonne pochodzących z naszej wspólnoty. Gratulujemy ich rodzicom. Zachęcamy do modlitwy za powołanych i o nowe powołania. Jest pośród nas obecny kleryk - Patryk Dziadko z parafii w Depułtyczach. Związany z naszą wspólnotą, ponieważ tu formował się w oazie.
- ✓ *Bóg zapłać!* za ofiary składane na tacę na cele remontowo – budowlane prowadzone w sanktuarium. Za wszystkich ofiarodawców modlimy się każdej środy.
- ✓ W środę na godz. 17.30 zapraszamy rodziny z wszystkich bloków dolnej części ulicy Słowackiego, które w ostatnich tygodniach przyjęły obraz Matki Bożej Chełmskiej w swoich domach, na dziękczynienie za dar nawiedzenia. O godz. 18.00 Msza św. Prosimy, by każda rodzina miała ze sobą obraz Chełmskiej Matki. Jeśli potrzeba, możemy nabyć wizerunek Maryi w parafialnej kawiarence. Obecnie trwa peregrynacja na ul. I Pułku Szwoleżerów. Po zakończeniu rozpocznie się nawiedzenie na Górnej Dyrekcji od ul. Wiejskiej.
- ✓ W piątek rozpoczynamy maj i czas nabożeństw majowych, na które zapraszamy codziennie o godz. 17.30.
- ✓ Jest to jednocześnie pierwszy piątek miesiąca spowiedź podczas porannych Mszy św. oraz od godz. 16.00 zapraszamy dzieci od 17.30 dorosłych i kandydatów do bierzmowania. Odwiedziny chorych w domach zgodnie z ustaleniami z kapłanami.
- ✓ Sobota jest dniem flagi narodowej, zachęcamy więc, by ją wywiesić przy naszych domach. W pierwszy piątek spowiedź podczas każdej Mszy św. Dzieci zapraszamy na godz. 16.00. Odwiedziny starszych oraz chorych w domach wg ustalonych dni i godzin.

- ✓ W pierwszą sobotę miesiąca zapraszamy na nabożeństwo wynagradzające za grzechy i bluźnierstwa przeciw Niepokalanemu Sercu Maryi. Początek - różaniec po Mszy św. o godz. 7.00 wraz z nabożeństwem eucharystycznym.
- ✓ W sobotę też różaniec ulicami miasta dla Rycerzy Maryi Ziemi Chełmskiej. Serdecznie zapraszamy do bazyliki wszystkich mężczyzn - mężów, ojców z synami, młodzież męską. Wyjście ok. godz. 8.40.
- ✓ Ze względu na to, że tym roku uroczystość *Matki Bożej Królowej Polski* wypada w niedzielę, a w okresie wielkanocnym nie możemy zmieniać niedzielnego formularza Mszy św., na liturgiczne obchody tej uroczystości zapraszamy w sobotę. Porządek Mszy św. tak jak w niedzielę.
- ✓ W sobotę 2 maja w amfiteatrze w Kumowej Dolinie odbędzie się koncert zespołu *Mała Armia Janosika*. Bilety do nabycia w kasach ChDK-u i kina *Zorza*.
- ✓ W niedzielę za tydzień podczas Mszy św. o godz. 10.30 modlić się będziemy w intencji Ojczyzny z racji ustanowienia *Konstytucji 3 maja*. Władze miasta zapraszają.
- ✓ W Parafii Chrystusa Odkupiciela za tydzień odpust. Duszpasterze serdecznie zapraszają.
- ✓ Od 1 maja przez cały długi weekend oraz do wakacji każdej soboty i niedzieli otwarte będą krypty, punkt widokowy na dzwonnicy oraz odrestaurowane piwnice dwukondygnacyjne, znajdujące się w klasztorze pobazylińskim. Do piwnic dostać się można tunelem, który łączy bazylikę z klasztorem, lub wejściem od strony rosarium. Serdecznie zapraszamy do zwiedzania zwłaszcza osoby, które jeszcze tam nie były. Atrakcji wciąż przybywa.
- ✓ Tak samo czynna będzie kawiarenka, w której w sprzedaży są min. lody gałkowe.
- ✓ Narzeczonych zapraszamy na weekendowe nauki przedmałżeńskie w dniach 9, 16 i 17 maja. Zapisy osobiście lub telefonicznie w kancelarii albo drogą mailową.
- ✓ Za dwa tygodnie w niedzielę 10 maja przeżywać będziemy wizytację kanoniczną, którą przeprowadzi ks. bp Artur Miziński. W związku z tym

zmieniony będzie porządek Mszy św. Msze odprawione wówczas zostaną o godz. 8.00, 10.00, 12.00, 16.00 i 18.00 (tylko na czas wizytacji!).

- ✓ Są jeszcze wolne miejsca na kolonie wakacyjne dla dzieci i młodzieży nad morzem. Więcej informacji na stronie internetowej bazyliki. Zapisy w zakrystii i kancelarii.
- ✓ Solenizantom nadchodzącego tygodnia, Parafianom, Sympatykom, Pielgrzymom oraz Rodzinom przyjmującym obraz Matki Bożej w domach życzymy opieki Maryi i Bożego błogosławieństwa.